

监管“长牙带刺”： 100天内43家上市公司被立案

证券时报记者 张一帆

在全面加强监管,防范化解风险的主基调下,据Wind统计,9月初至今的100天里,已有43家A股上市公司被证监会立案调查。违规减持、“蹭热点”、“忽悠式回购”等一系列影响市场平稳运行、侵害投资者合法权益的焦点案件均被纳入其中。同时,从新近出炉的处罚结果来看,监管部门执法力度加大,查处效率提升的特点逐渐鲜明。

业内人士表示,随着注册制的全面施行,证券监管力度不断加强。同时,行政、刑事、民事全面追责体系的不断完善,有助于进一步规范资本市场健康、可持续发展,积极提振投资者信心。

长期以来,违规减持是上市公司监管的重点领域,近两个月又有罗欣药业、飞凯材料、隆基绿能、威帝股份等一批上市公司的股东,因该类事项收到证监会的立案告知书。以威帝股份股东陈振华为例,前期公告显示陈振华在窗口期违规交易公司股票,7月4日至7月10日累计减持公司约2%股份,成交金额超4000万元;罗欣药业的控股股东罗欣控股,则出现了减持比例超5%未披露的情况。

在互动平台“蹭热点”的行为也被监管层持续关注,思美传媒是最新的案例。“抖音超市现阶段由本公司代运营”,思美传媒11月27日午间关于抖音超市的选择性回复,刺激公司股价以涨停收盘,11月29日,该公司即被证监会立案调查。在此之前,深交所、浙江证监局先后对公司发出《关注函》《警示函》。

在当下A股上市公司增持回购的大潮中,“忽悠式回购”的行为格外扎眼,典型案例如合纵科技在12月3日被证监会立案调查。合纵科技去年宣布拟2000万元至4000万元回购股份,可时隔一年回购期满,合纵科技以优先满足生产经营资金需求为由未实施回购。北京证监局已责令合纵科技整改,并按照整改期限完成相关回购事项。

纯碱玻璃期货价格现回落 库存尚处低位

证券时报记者 赵黎昀

北方又一轮大范围雨雪天气来临,使得玻璃终端需求面临下行,产业链供需格局现转变预期。在持续近一个多月的持续上行后,12月11日纯碱、玻璃期货主力合约领涨市场,当日分别收跌2.42%、3.8%。行业分析人士指出,当前纯碱现货价格依然坚挺,玻璃价格已有所下调,虽然库存尚处低位,但经历前期价格大幅上涨,纯碱、玻璃需警惕冲高回落风险。

现货价格依然坚挺

11月份以来,纯碱期货主力合约2405从1635元/吨涨至12月8日盘中最高2413元/吨,录得近48%的最大涨幅。不过,这种涨势在12月11日似乎开启掉头态势。

“近一个月来,纯碱现货价格累计上涨了700-800元/吨。虽然期货市场出现价格下跌,但目前纯碱现货价格仍维持高位整理,暂无明显回落。”卓创资讯纯碱分析师陈秋莎表示,目前纯碱价格上涨至高位,主要下游产品盈利情况欠佳,对高价纯碱有所抵触,新单接单情况已不及前期。当前纯碱生产企业整体盈利情况较好。

隆众资讯纯碱分析师徐彬华也称,目前纯碱现货价格仍未回落。对于支撑纯碱高价的原因,他表示,一方面纯碱供应不及预期,检修或设备开工不正常,新产能个别现缓慢,加之近期环保检查,个别企业产量下降,市场情绪受到干扰。一方面,当前纯碱下游原材料库存不高,采购量增加,订单充足。



在全面加强监管,防范化解风险的主基调下,9月初至今的100天里,已有43家A股上市公司被证监会立案调查。违规减持、“蹭热点”、“忽悠式回购”等一系列影响市场平稳运行、侵害投资者合法权益的焦点案件均被纳入其中。

上述典型案例,普遍存在严重干扰资本市场重大改革实施、影响市场平稳运行、侵害投资者合法权益等特点。今年11月底,证监会稽查局在学习贯彻中央金融工作会议精神时表态,将打击违法行为与精准有效防范化解金融风险相结合,依法从严查办上述大案要案。

“从严查办”,既体现在执法力度的雷霆万钧,也体现在查处效率的雷厉风行。近百日内出炉的一批立案调查、行政处罚结果,正在为上市公司群体敲响警钟。

苏大维格仅仅被立案五日,调查结果即出炉。苏大维格在互动平台表态“光刻机已实现向国内龙头企业销售”,造成股价收盘上涨20%,后澄清其所指“光刻机”非用于芯片制造。在因涉嫌信息披露违法违规被立案仅5日后,江苏证监局就完成了对该案的调查,对公司给予警告,并处以150万元罚款。

监管部门对我乐家居股东于范易等人的立案调查结果,也在一周后快速落地。因超比例实施减持,江苏证监局决定对当事人实施“没一罚二”的严厉处罚,罚、没总金额近5000万元。

调查结果在上周五出炉的*ST博天,则因虚假记载面临着被强制退市的“极刑”。*ST博天被认定通过多种方式虚增或虚减营业收入、利润,北京证监局直斥“公司虚假记载的信息披露违法行为持续时间长,虚假记载金额大、占比高,严重损害证券市场秩序”,如根据行政处罚决定书认定的事实,*ST博天触及重大违法强制退市情形,公司股票将被终止上市。

浙江裕丰律师事务所房健律师表示,苏大维格、我乐家居从被立案到作出处罚预告,只用了短短一周,充分体现证券监管部门对此类典型案件的高度关注,火速“亮剑”对市场起到很好的警示效果。另一方面,随着证券监管力度不断加强,上市公司“关键少数”的违法违规成本越来越高。行政、刑事、民事全面追责体系的不断完善,有助于进一步规范资本市场健康、可持续发展,积极提振投资者信心。

100天内43家公司被立案,是注册制全面施行后,证券监管力度不断加强的缩影。年初至今,上市公司累计披露的立案调查公告达

115份,大幅超越去年全年。

在上市公司各类违法情形中,涉嫌“特定重大事项披露违规”的情况仍然是大头,占比过半。上海汉联律师事务所合伙人宋一欣律师向记者解释,“目前A股市场采取以信息披露为核心的股票发行上市制度,因此监管部门也以此为抓手实施监管。事实上,监管部门对内幕交易、操纵市场等违法行为的打击,也体现了对上市公司信息披露工作的法律要求。”

“活跃资本市场,提振投资者信心”,必须坚持“零容忍”执法不动摇、不松懈。证监会近期在稽查办案表彰奖励会上表态,将保持严的基调,稽查执法要“长牙带刺”,以全面加强监管为重点,依法查处欺诈骗发行、财务造假、操纵市场、违规减持等重大违法行为,营造良好市场环境,切实增强市场信心。



勘设股份20多亿元中标项目终止 已支付1.6亿元保证金尚未追回

证券时报记者 臧晓松

勘设股份(603458)12月11日晚间公告,公司近日收到业主方出具的告知函,因遵义市规划调整原因,遵义大健康·母婴护理中心妇女儿童医院项目、忠庄碧云峰片区棚户区改造项目、遵义市碧云峰生态健康城红武路建设项目已无法实际履行,业主方书面通知公司上述项目终止。

值得关注的是,不仅20多亿元的项目“无疾而终”,勘设股份此前向发包人支付的合计1.6亿元履约保证金,至今也迟迟未能追回。勘设股份表示,公司已成立工作小组,积极与业主方协商办理合同解除及履约金退还手续等事宜,敦促对方按合同约定退还上述项目履约保证金。

勘设股份此番遭“爽约”的三个项目,是在4年前中标的。

2019年5月11日,勘设股份作为牵头人,与贵州虎峰交通建设工程有限公司(联合体成员一、公司全资子公司)、中国建筑西南设计研究院有限公司(联合体成员二)组成的联合体于向遵义城投健康产业有限公司递交了遵义大健康·母婴护理中心妇女儿童医院项目设计施工总承包(EPC)项目的投标文件。2019年5月9日发布的中标候选人公示,勘设股份成为该项目的第一中标候选人。

2019年5月11日,勘设股份发布了公司成为第一中标候选人的公告。此后在2020年1月19日,勘设股份收到遵义大健康·母婴护理中心妇女儿童医院项目签订的正式合同,签约合同价9.17亿元,勘设股份与全资子公司贵州虎峰交通建设工程有限公司所承担的合同金额共计8.99亿元。按照该合同约定,勘设股份向发包人缴纳工程项目履约保证金7100万元。

而在忠庄碧云峰片区棚户区改造项目上,勘设股份作为牵头人,与贵州虎峰交通建设工程有限公司、贵州航天江南建筑设计院有限公司于2019年5月10日向遵义市保障性住房建设投资有限公司全资子公司递交了投标文件。2019年5月17日发布的中标候选人公示,勘设股份成为该项目的第一中标候选人。

2019年5月21日,勘设股份发布公告称成为上述项目第一中标候选人。2020年1月19日,勘设股份收到忠庄碧云峰片区棚户区改造项目签订的正式合同,签约合同价5.86亿元,其中勘设股份与全资子公司贵州虎峰交通建设工程有限公司所承担的合同金额共计5.82亿元。按照约定,勘设股份向发包人缴纳工程项目履约保证金4400万元。

遵义市碧云峰生态健康城红武路建设项目中标过程与前两个项目类似。勘设股份于2020年1月19日收到遵义市碧云峰生态健康城红武路建设项目签订的正式合同,签约合同价6.06亿元,公司与公司全资子公司贵州虎峰交通建设工程有限公司所承担的合同金额共计5.98亿元。按照该合同约定,勘设股份向发包人缴纳工程项目履约保证金4500万元。

勘设股份斩获的上述三个大项目,对应金额达到20.79亿元。不过,上述项目进展并不顺利。在2022年半年报中,勘设股份直言,“由于业主方的原因,导致项目还无法进场。”在接下来的定期报告中,勘设股份对于上述项目进展的表述都是如此。

在最新披露的公告中,勘设股份表示,上述项目总承包合同签订后,公司积极履行承包人及联合体牵头方职责,不断与业主方对接项目开工事宜,并主动为业主方融资提供便利,但业主方及监理单位一直未向公司发出开工通知书,“为推动上述项目顺利实施,公司管理层勤勉尽责,多次与业主方高层对接,并积极与遵义市政府及相关部门沟通协调,希望能尽快实施上述项目。”

但最终结果并不如愿。勘设股份近日分别收到业主方出具的告知函,因遵义市规划调整原因,上述三大项目已不再具备办理建设工程规划许可证等规划审批手续,导致上述总承包合同已无法实际履行,业主方因此书面通知勘设股份上述项目终止,并办理项目终止相关手续。

勘设股份强调,上述终止的项目为公司日常经营项目,项目总承包合同签订至今,公司仅投入少量人力、物力成本,未针对上述项目进行收入确认,并严格按照《企业会计准则》对项目履约保证金计提了信用减值损失,终止上述项目不会对公司持续经营产生重大影响。

除了20多亿元的项目“打水漂”,勘设股份此前向发包人支付的合计1.6亿元履约保证金,至今迟迟未能追回。截至2023年第三季度末,公司对以上履约保证金计提了信用减值损失8000万元。

公告显示,勘设股份已成立工作小组,积极与业主方协商办理合同解除及履约金退还手续等事宜,敦促对方按合同约定退还上述项目履约保证金,“如协商未果,公司将不排除采取法律途径保障公司及股东的权益。”不过,勘设股份也称,“鉴于业主方的履约能力,公司收回上述履约保证金的额度和时间存在一定的不确定性。”

吉电股份拟出价14.76亿元 收购六家新能源公司少数股权

证券时报记者 孙宪超

吉电股份(000875)12月11日晚间公告,公司拟以所属四家全资子公司分别作为主体,收购交银投资和中银投资持有的公司所属六家新能源项目公司少数股权,交易对价款合计14.76亿元,均以现金方式支付。

具体来看,北京吉能新能源科技有限公司收购交银投资持有的吉电定州新能源科技公司33.08%股权,交易对价款为0.45亿元;安徽吉电新能源有限公司收购交银投资持有的吉电(滁州)章厂风力发电有限公司32.65%股权,交易对价款为2.3亿元;陕西吉电能源有限公司收购交银投资持有的青海中电投吉电新能源有限公司33.1%股权、陕西定边清洁能源发电有限公司28.27%股权,交易对价款分别为0.8亿元、0.85亿元、1.6亿元;吉林吉电绿色能源发展有限公司收购交银投资与中银投资分别持有的吉林中电投新能源有限公司28.34%股权、19.4%股权,交易对价分别为5.2亿元、3.56亿元。

近年来,吉电股份不断加大在新能源领域的投资,新能源装机比例持续扩大。据吉电股份2022年年报,截至2022年末,公司发电总装机容量1236.42万千瓦,其中:新能源装机906.42万千瓦,占总装机比重73.31%,发展项目已遍及30个省市自治区,形成东北、西北、华东、华中、华北5个区

域新能源基地。吉电股份曾于2018年11月14日公告,为优化资本结构,拟引进交银投资对所属吉电定州新能源科技有限公司、长丰吉电新能源有限公司、吉电(滁州)章厂风力发电有限公司、青海中电投吉电新能源有限公司、陕西定边清洁能源发电有限公司和陕西定边清洁能源发电有限公司六家新能源子公司进行增资,总金额约6.24亿元。增资后,交银投资持有上述公司的股权比例分别是33.08%、31.46%、32.64%、33.1%、32.88%和32.84%。

2018年12月11日,吉电股份再发布公告,引进交银投资和中银投资对所属全资子公司——吉林中电投新能源有限公司进行增资,拟增资金额为8.76亿元。交银投资和中银投资分别增资5.2亿元和3.56亿元,占增资后吉林中电投新能源有限公司股本比例的28.34%、19.4%。

不论是交银投资对吉电定州新能源科技有限公司等公司进行增资,还是交银投资和中银投资共同对吉林中电投新能源有限公司进行增资,都曾经在相关协议中对投资者退出做出安排,其中一条退出条款为“自投资价款支付日起5年期限届满后,公司回购投资人所持有的被投资公司全部股权”。

如今,吉电股份收购交银投资和中银投资持有的公司所属六家新能源项目公司少数股权,交银投资和中银投资则是在相关公司正式退出。吉电股份表示,本次收购将进一步增加公司新能源权益装机规模,提升公司归母净利润。